

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра всеобщей истории

**Артур Невилл Чемберлен: идеолог и практик «политики умиротворения»**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 411 группы очной формы обучения  
направления 46.03.01 «История»

Института истории и международных отношений  
Полеонова Романа Антоновича

Научный руководитель

кандидат исторических наук, доцент \_\_\_\_\_ Д.М. Креленко

Заведующий кафедрой

д.и.н., профессор \_\_\_\_\_ Л.Н. Чернова

Саратов 2024

**Введение.** Артур Невилл Чемберлен (18.03.1869 г. – 9.11.1940 г.) – британский государственный деятель, прошедший путь от фабриканта до поста премьер-министра целой Империи. Его история показывает, как человек, встречая череду препятствий из свойственных ему собственных предубеждений, политических игр, интриг, предательство и лицемерие, шёл к своей цели – миру во всем мире. Итог был неоднозначным и для объекта нашего исследования, да, но именно это и интересно в его судьбе. Как человек, страстно желавший мира, подвел его к грани гибели.

События, которые освещены в работе, связаны с разными периодами жизни британского политика, его причастности к внутренним делам государства и международной политической обстановке. Без внимания не осталась и дипломатическая борьба, которая развернется в 30-е годы XX века, ведь именно на ее фоне принимались решения Артура Невилла Чемберлена, которые имели роковые последствия.

Научная актуальность темы заключается в том, что объект нашего исследования личность весьма противоречивая, и в единой оценке его личности, как и проводимой им политики умиротворения, историки и политологи так и не смогли сойтись. Именно последние три года его политической карьеры пришлось на пору реваншистских настроений и агрессии со стороны фашистских диктаторских государств. Тогда им и был намечен курс на политику «умиротворения», который бы имел значение для Великобритании, как и для всего мира. Но из-за его политической некомпетентности выбранный мистером Чемберленом путь пошел прахом. А умиротворение действительно было нужно.

После катастрофы Первой Мировой войны люди устали. Люди нуждались в «отдыхе» в глобальном смысле. Смерти, перевод экономики на военные рельсы, голод – все это пошатнуло человечество, и необходимость в покое откликнулась везде.

Хотел этого и мистер Чемберлен. Человек, который не видел войны, но ненавидел её всей душой, хотел привнести умиротворение. В первую очередь своему народу. Но ввиду того, что подход умиротворения был несовершенен,

цену пришлось заплатить таким государствам, как Польша, Чехословакия, Абиссиния и, по итогу, всему миру.

Проблема темы исследования состоит в том, что в отечественной историографии личность Артура Невилла Чемберлена не рассматривали, и если ее включали в исторический процесс, то только со стороны идеолога «умиротворения». Самой личности и ее мотивам значения не придавали. Но в 30-е годы XX века она была ключевой фигурой Британской внешнеполитической системы, от решений которой зависела мировая расстановка сил.

**Степень изученности темы.** Научную литературу, используемую при работе над темой, условно можно разделить на несколько тематических групп.

Стоит обратить внимание на группу исследований, посвященных периоду политической деятельности самого Артура Невилла Чемберлена и изучению его личности (работы М.А Девлин<sup>1</sup>, К. Фейлинга<sup>2</sup>, И. Маклеода<sup>3</sup>, Д. Уолкер-Смита<sup>4</sup>, С. Астера<sup>5</sup>). Другая группа исследований освещает портреты личности видных политических деятелей, которые формировали окружение и влияли на исследуемую мной личность мистера Чемберлена (работы Т.Л. Кросби<sup>6</sup>, В.Г. Трухановского<sup>7</sup>, П. Марша<sup>8</sup>, Ф. Смита<sup>9</sup>). Ряд других научных работ помогли понять внутреннюю политику Великобритании и прояснить ситуацию на международной политической арене, в которой объект нашего исследования развивался как политик и принимал решения, от которой зависели судьбы его страны и всего мира (работы Д.А. Хамера<sup>10</sup>, Д. Сомервелла<sup>11</sup>, П. Кеннеди<sup>12</sup>, А. Туза<sup>13</sup>,

---

<sup>1</sup> Девлин, М.А. Невилл Чемберлен. Джентльмен с зонтиком. – М., 2019. – 317 с.

<sup>2</sup> Feiling, K. The life of Neville Chamberlain. – London., 1944. – 500 p.

<sup>3</sup> Macleod, I. Neville Chamberlain. – New York, 1962. – 319 p.

<sup>4</sup> Walker-Smith, D. Neville Chamberlain: man of peace. – London, 1940. – 413 p.

<sup>5</sup> Aster S. Guilty Men: The Case Of Neville Chamberlain. – London, 1940. – 128 p

<sup>6</sup> Crosby, T.L. Joseph Chamberlain: A Most Radical Imperialist. – London, 2011. – 271 p.

<sup>7</sup> Трухановский, В.Г. Антони Иден. – М., 1983. – 416 с; Трухановский, В.Г. Уинстон Черчилль. – М., 1968. – 477 с.

<sup>8</sup> Marsh, P. Joseph Chamberlain: entrepreneur in politics. – New Haven, 1994. – 752 p.

<sup>9</sup> Smit, F. The life of Lord Halifax. – London, 1965. – 680 p.

<sup>10</sup> Hamer, D.A. Liberal Politics in the Age of Gladstone and Roseberry. – London, 1972. – 372 p.

<sup>11</sup> Somervell, D. British Politics since 1900. – London, 1953. – 292 p.

<sup>12</sup> Kennedy, P. Strategy and Diplomacy 1870-1945. – Fontana, 1984. – 260 p.

<sup>13</sup> Туз, А. Всемирный потоп. Великая война и переустройство мирового порядка, 1916 – 1931 / Пер. с англ. А. Гуськова. – М., 2021. – 640 с.

А. Тейлора<sup>14</sup>, Г.-А. Якобсена<sup>15</sup>, В.Я. Сиполса<sup>16</sup>, А.А. Шевякова<sup>17</sup>, Д. Фабера<sup>18</sup>, П. Аддисона<sup>19</sup>, В.Э. Молодякова<sup>20</sup>).

**Целью** бакалаврской работы является провести анализ карьеры и государственной деятельности Артура Невилла Чемберлена в контексте событий и угроз первой половины XX века.

Исходя из цели, были поставлены следующие **задачи**: • рассмотреть политическую династию Чемберленов: от отца к сыну, и выявить соответствующие политической династии закономерности; • охарактеризовать первые опыты Артура Чемберлена в бизнесе и политике, его отношение к успехам и провалам; • рассмотреть эволюцию взглядов Артура Чемберлена от первого опыта в политике до приобретения им управленческого влияния; • изучить внутривнутриполитическую ситуацию в Великобритании на период пребывания Артура Чемберлена в политике, а также международную обстановку; • выявить результативность или неэффективность политики «умиротворения», охарактеризовать ее; • определить причастность Артура Невилла Чемберлена к данному курсу «умиротворения», отношение к данной политике невмешательства и причины ее реализации на основе мыслей самого идеолога, а также его политических компаньонов и оппонентов; • рассмотреть начало Второй мировой войны, «странной войны» и падение премьер-министра Артура Невилла Чемберлена на фоне политического кризиса Британской империи.

При написании работы использовались разного типа **источники**. Основную их массу составляют **письменные** источники, из которых используются

---

<sup>14</sup> Taylor, A. J. P. English history, 1914-1945. – London, 1975. – 708 p; Taylor, A. J. P. The Origins of the Second World War. – New York, 1961. – 308 p.

<sup>15</sup> Якобсен, Г.-А., Тейлор, А. Вторая мировая война: Два взгляда / Пер. с нем. Г.Я. Рудого, пер. с англ. З.П. Вольской. – М., 1995. – 556 с.

<sup>16</sup> Сиполс, В.Я. Дипломатическая борьба накануне Второй мировой войны. – М., 1989. – 360 с.

<sup>17</sup> Шевяков, А.А. Советско-румынские отношения и проблема европейской безопасности, 1932-1939. – М., 1977. – 382 с.

<sup>18</sup> Faber, D. Munich 1938: appeasement and World War II. – New York, 2008. – 546 p.

<sup>19</sup> Addison, P. The road to 1945: British Politics and the Second World War. – London, 1975. – 368 p.

<sup>20</sup> Молодяков, В.Э. Несостоявшаяся ось: Берлин-Москва-Токио. – М., 2004. – 480 с.

*документальные*: Мюнхенское соглашение<sup>21</sup>, англо-германская и франко-германские декларации<sup>22</sup>; *нарративные* (источники личного происхождения): Дневниковые записи Невилла Чемберлена<sup>23</sup>, сборник речей «В поисках мира» Артура Невилла Чемберлена<sup>24</sup>, труд «Вторая мировая война»<sup>25</sup> за авторством Уинстона Черчилля, мемуары «Лицом к лицу с диктаторами»<sup>26</sup> Энтони Идена, воспоминания министра иностранных дел Франции (апрель 1938 – сентябрь 1939) Жоржа Бонне<sup>27</sup>, мемуары<sup>28</sup> Ивана Михайловича Майского, советского посла в Лондоне. Также в качестве источников использованы **фото-материалы**.

Бакалаврская работа состоит из введения; трех глав (первая глава – Трансформация «худшего из сыновей» в эталон управленца – состоит из двух параграфов, вторая глава – Череда взлетов и падений (1917-1937) – состоит из трех параграфов, третья глава – Судьба мира в руках джентльмена с зонтиком – состоит из трех параграфов); заключения, списка использованных источников и литературы и приложения.

**Основное содержание работы.** Объектом данного исследования является анализ личности и политической карьеры Артура Невилла Чемберлена, занимавшего высшие государственные посты в правительстве Британской империи. Процесс становления мистера Чемберлена видным политическим деятелем был довольно затяжным. Для начала нами была рассмотрена личность отца Артура Чемберлена. Джозеф Чемберлен был первым в династии, кто смог без профес-

---

<sup>21</sup> Документы и материалы кануна Второй мировой войны, 1937-1939: в 2 т. / Под ред. И.В. Земскова. – М., 1981. – Т. 1. – 306 с.

<sup>22</sup> Год Кризиса, 1938-1939: Документы и материалы: в 2 т. / Под ред. А.П. Бондаренко. – М., 1990. – Т. 1. – 555 с.

<sup>23</sup> The Neville Chamberlain Diary Letters / Ed. by Robert C. Self. – Padstow, 2000. – Vol. 1-4

<sup>24</sup> Chamberlain, N. In search of peace: speeches / Ed. by A. Bryant. – London, 1939. – 309 p.

<sup>25</sup> Черчилль, У. Вторая мировая война: в 6 т. / Под ред. А.С. Орлова. – М., 1997, – Т. 1. – 336 с.

<sup>26</sup> Eden, A. The memoirs: Facing the Dictators. – London, 1962. – 659 p.

<sup>27</sup> Bonnet, G. Fin d'une Europe: De Munich a la guerre / Ed. du Cheval Aile. – Gineve, 1948. – 433 p.

<sup>28</sup> Майский, И.М. Воспоминания советского дипломата. – М., 1987. – 784 с; Майский, И.М. Дневник дипломата: Лондон: в 3 т. / Под ред. А.О. Чубарьяна. – М., 2006., – Т. 1. – 531 с.

сионального политического образования, которое среди управленцев высокого уровня считалось основным, обязательным, выбиться на большую политическую арену. В первую очередь Джозеф Чемберлен был бизнесменом, что после наследовал его младший сын Артур, и свои бизнес-идеи интерпретировал в серьезные политические реформы, касающиеся социальных преобразований внутри Империи. Будучи политиком самобытным, и не привившим такой же грамотной самостоятельности в принятии важных решений своим детям, Джозеф снискал славу в общественном мнении Великобритании как социалист, чьи идеи по реформации страны главным образом относились к бедным слоям населения. При этом отец будущего премьер-министра оставался человеком строгим, жестким, что сильно сыграло на воспитании детей.

Артур Невилл Чемберлен был тем человеком, который в политику никогда не стремился, что от него в семье никогда и не требовали. Его отец и старший брат Остин не делали ставку на младшего из династии Чемберленов. Поэтому Артуру Чемберлену была отведена роль наследователя бизнеса отца, но в этом плане он часто терпел коммерческие неудачи. Когда Джозеф Чемберлен состарился и не мог принимать активного участия в управленческих делах, Артуру Невиллу Чемберлену пришлось понемногу вникать в сферу политики, чтобы заменять отца на публичных выступлениях и других вопросах.

Так в 1911 году он вошел в городской совет Бирмингема, а после смерти отца в 1915 году стал лорд-мэром родного города. Главным его направлением в управленческой политике стали социальные реформы и меры оборонных предприятий по защите Бирмингема от воздушных налетов (на тот момент шла Первая мировая война).

Из-за того, что дела на фронте шли не совсем гладко, и стране нужны были боеприпасы, вооружения и людские ресурсы, было создано ведомство Национальной службы при правительстве Дэвида Ллойд Джорджа, чьим главой стал по рекомендации Остина Чемберлена его младший брат Артур Невилл Чемберлен. Главной задачей ведомства было распределение трудовых ресурсов страны, но из-за недопонимания со стороны его главы и блокировки любых само-

стоятельных действий данного ведомства со стороны Кабинета, а именно военного и трудовых министерств, Национальная служба оказалась неэффективным органом, и главным виновником назначался мистер Чемберлен. У западных исследователей превалирует точка зрения, что Артур Невилл Чемберлен был неким громоотводом общественного мнения от Кабинета, сформированного Ллойд Джорджем, за неудачи военных предприятий.

На тот момент объект нашего исследования на примере ознакомился с политическими интригами, обманом и основной сущностью политической системы страны. Но урок, который был ему преподан, не был мистером Чемберленом усвоен.

После провала своего первого управленческого взлета, Артур Чемберлен вернулся в городской совет Бирмингема, готовясь войти в правительство путем Всеобщих выборов, которые состоялись 14 декабря 1918 года. Баллотировался младший Чемберлен от партии юнионистской, которая была объединена с консерваторами. В палате общин, заняв заднюю скамью парламента, Артур Чемберлен ввязался во всевозможные социальные законопроекты. Так он проработал до конца 1922 года, пока не были объявлены очередные Всеобщие выборы, свергнувшие правительство Дэвида Ллойд Джорджа и приведшие к лидерству партию консерваторов. В новом правительстве Артур Невилл Чемберлен занял пост министра почтовых связей, но на ней он продержался не долго, и премьер-министр Бонар Лоу уже в марте 1923 года предложил младшему Чемберлену портфель министра здравоохранения. Данная должность подразумевала собой как раз-таки проведение и разработку социальных реформ, что объекту нашего исследования соответствовало по его политическим воззрениям. На данном посту Артур Невилл Чемберлен снова не задержался, и в августе того же года принял портфель канцлера казначейства в правительстве нового консервативного лидера Стенли Болдуина. В решении премьер-министра была своя логика, рассчитанная на введение новой экономической политики, связанной с тарифной реформой, главным проводником которой был Артур Чемберлен, сын идеолога протекционизма Джозефа Чемберлена. Но замена фритридерства для

нормализации экономической ситуации внутри империи не было пока принято общественностью, и на Всеобщих выборах консерваторы хоть и одержали победу, но при этом потеряли значительное число мест в парламенте. Далее правительству был выставлен лейбористом Рэмзи МакДональдом вотум недоверия, после чего состоялись очередные всеобщие выборы, на которых победила лейбористская парти. Это был исторический момент, так как формировать Кабинет министров предстояло премьеру-лейбористу.

Если судить о 20-ых годах XX столетия, то их можно охарактеризовать чередой Всеобщих выборов и постоянных перемен в правящих кругах и министерских портфелях. В 1924 году Артур Чемберлен снова вернулся к посту министра здравоохранения в правительстве Стенли Болдуина и не покинет его до 1929 года. Это время можно охарактеризовать масштабными проектами социального реформирования Британской империи. Также в это время объект моего исследования вел тесную работу с канцлером казначейства Уинстоном Черчиллем, который спустя годы будет явным сторонником военного давления на фашистские государства дабы предотвратить все возрастающее давление с их стороны, что будет оппонировать политике умиротворения, которую будет отстаивать и проводить Артур Невилл Чемберлен. Но это будет дальше. На посту министра здравоохранения мистер Чемберлен провел пенсионную реформу (1925-1926), подразумевающую социальные выплаты сиротам, бывшим фронтовикам, вдовам, пенсионерам. Также его деятельность была направлена на активное градостроительство и на реализацию Закона о местном самоуправлении (1929).

На период 1929-1931 годов, когда к власти пришли лейбористы, Артур Чемберлен вошел в Теневой Кабинет, и пробыл в нем до Всеобщих выборов 1931 года, которые прошли с лозунгом о формировании Национального правительства. Данные заявления происходили на фоне все растущей безработицы, массового голода и нестабильной ситуации в стране.

В Национальном правительстве, которое формировал под Рэмзи МакДональд, Артур Невилл Чемберлен получил портфель министра финансов, что

сделало его правой рукой премьер-министра. Главным его успехом в данной должности было проведение тарифной реформы, которую так и не удалось реализовать Джозефу и Остину Чемберленам.

Другим его детищем, на фоне развертывания фашистской идеологии, была идея формирования Международной полиции (1934), но данная инициатива была отклонена. На международной арене ситуация обострялась за счет бездействия со стороны демократических государств в отношении Германии и Италии. В 1935 году Бенито Муссолини напал на Абиссинию, Адольф Гитлер в то же время нарушал Версальский договор, развивая реваншистские настроения внутри страны. Лига Наций, которая служила ранее гарантом мира, не предпринимала решительных мер, кроме экономических санкций в отношении агрессоров, но и данные меры были слабы, так как не подразумевали собой запрет на продажу нефтепродуктов. В Испании шла гражданская война, где принимали как пассивное, так и активное участие все европейские страны, ранее согласовав между собой политику невмешательства во внутренние конфликты другого государства.

Хаос постепенно охватывал Европу, но также он распространялся и внутри Великобритании. После смерти монарха Георга V 20 января 1936 года наступил так называемый династический кризис, связанный с наследником Эдуардом VIII, решившим жениться на дважды разведенной американке Уоллис Симпсон. Превалировала точка зрения, что Симпсон подогревала интерес монарха к прогерманским настроениям и тайно передавала секретную правительственную информацию Третьему Рейху. И в декабре 1936 года Эдуардом VIII было принято решение отречься от престола, который в итоге наследовал 11 декабря 1936 года его брат Георг VI.

Как у Великобритании появился новый король, так следом после этого она встретила своего нового премьер-министра, которым стал Артур Невилл Чемберлен 28 мая 1937 года. Одновременно с этим, после ухода в отставку Стенли Болдуина, мистер Чемберлен взял лидерство в партии консерваторов. Годы премьерства Чемберлена в истории ознаменованы провалом внешней политики

Британской империи, что вылилось в международный военный конфликт, названный в истории Второй мировой войной.

Послужило началом кровопролитного конфликта курс внешней политики, назначенный Артуром Невиллом Чемберленом и имевший название «политика умиротворения». Суть данной политики заключалась в налаживании дружественных отношений между фашистскими агрессорами и западными демократиями путем беспрепятственных действий в отношении реваншистских идей первых. Военное невмешательство и уступки способствовали деградации Версальской системы, ослаблению влияния Лиги Наций и системы коллективной безопасности, что привело к радикальному изменению баланса сил на Европейском континенте, а также ослаблению позиций на международной арене Франции и Великобритании, и стремительному усилению Германии.

Путем многочисленных встреч, цель которых, по мнению премьер-министра, была в установлении партнерских отношений между странами, мистер Чемберлен пытался расположить тоталитарные государства к мирному сотрудничеству. Проходило это на фоне поглощения Германией Австрии, на стремлениях Гитлера полностью присоединить Чехословакию. Решение по чехословацкому вопросу принималось в сентябре 1938 года, которым судьбоносным рубежом в «политике умиротворения». В сентябре Артур Невилл Чемберлен провел три личных встречи с канцлером Германии Адольфом Гитлером на территории фашистского лидера. Третья встреча обозначилась Мюнхенским соглашением, которое подписали лидеры четырех государств: Адольф Гитлер (Германии), Бенито Муссолини (Италии), Эдуард Деладье (Франции) и Артур Невилл Чемберлен (Великобритании). Соглашение было подписано в ночь с 29 по 30 сентября, что и по его решению Судетская область Чехословакии присоединялась к Германии. Для закрепления данного предательства в отношении малой страны была подписана англо-германская декларация 30 сентября 1938 года, которая устанавливала дружественные партнерские отношения между двумя государствами. Позже данной декларацией Артур Невилл Чемберлен будет размахивать, проезжая по улицам Лондона и заверяя, что он «привез мир для

нашего поколения». Другую известную мысль на данное событие высказал Уинстон Черчилль: «Великобритании был предложен выбор между войной и бесчестием. Она выбрала бесчестие и получит войну».

Слова Уинстона Черчилля, который не состоял в Кабинете министров из-за стремления к военному воздействию на тоталитарные фашистские государства, оказались пророческими, потому что почти через год Великобритания была втянута в войну с Германией. В период между Мюнхенским соглашением и началом Второй мировой войны, Артур Невилл Чемберлен стремился наладить отношения с Италией, которая втайне признавала неизбежность военного конфликта и в нем принимала бы участие на стороне Германии.

В марте 1939 года распалась Чехословакия, после чего она была поглощена Третьим рейхом. Следующим шагом Адольфа Гитлера в присоединении территорий была Польша, которой Франция и Великобритания дали военные гарантии. Для поддержки Польши в лучшем варианте требовалась и поддержка Советского Союза, но из-за польского министра иностранных дел полковника Юзефа Бека, который всячески препятствовал переговорному процессу между коммунистической и демократическими странами, а также личной ошибочной оценки возможностей СССР как военного союзника Артура Невилла Чемберлена, соглашений подписано не было. Также наше внимание привлек вопрос, почему премьер-министр Британской империи не был готов на пути к миру провести личные переговоры с Иосифом Виссарионовичем Сталиным, но сам всегда поддерживал инициативу личных встреч с фашистскими лидерами. Одним из ответов на него служит решение Артура Чемберлена в том, чтобы не допустить участия СССР на международной политической арене.

Но не теряли время немцы, которые 23 августа 1939 года, за неделю до начала боевых действий, заключили в Москве пакт Молотова-Риббентропа о ненападении. И уже 1 сентября 1939 года немецкие войска перешли польскую границу.

Великобритания с Францией объявили войну Германии только 3 сентября 1939 года. И началась так называемая «странная война». Над немецкими вой-

сками с самолетов разбрасывались листовки с призывом к миру, на этом помощь Польше началась и закончилась. Спустя месяц, 28 сентября Варшава капитулировала.

«Странная война» имела свое продолжение до зимы: Британские подводные лодки с переменным успехом топили немецкие корабли, на суше активных боевых действий не велось. Следующим крупным поражением для Великобритании и Франции стала высадка немецких войск 9 апреля 1940 года в Норвегии. Именно это военное поражение, приписываемое премьер-министру, и стало поворотным событием в карьере Артура Невилла Чемберлена. В начале мая были назначены дебаты в парламенте Великобритании, в результате которых на Кабинет министров и его главу полетел шквал критики, после чего Кабинет министров почти единогласным решением призвали Артура Чемберлена к отставке. И 10 мая мистер Чемберлен отставку принял, оставив свои приемником Уинстона Черчилля.

Артур Невилл Чемберлен оставался лидером консервативной партии, но из-за ухудшающегося здоровья и почтенного возраста, 30 сентября 1940 года ему пришлось оставить большую политику окончательно. Также резкое ухудшение его состояния связывают с падением Парижа 14 июня 1940 года.

9 ноября 1940 года бывший премьер-министр, которого до сих пор считают главным виновником начала Второй мировой войны, Артур Невилл Чемберлен скончался во сне.

**Заключение.** Подводя итоги, следует сказать, что Артур Невилл Чемберлен прошел действительно долгий и трудный путь в политической деятельности. Как отмечают многие исследователи, если отсечь годы его премьерства Великобритании, то в историю страны мистер Чемберлен вошел как великий социальный реформатор. Но некомпетентность, упорство во многих вопросах, которые относятся к внутреннему политическому устройству, а также международной политике, где он не отвечал вниманием советам более опытных политических деятелей, преследуя свою линию, привели карьеру Артура Невилла Чемберлена к логическому концу.

За годы работы мистера Чемберлена в правительстве у него так и не выработалось политическое мышление, присущее всем серьезным политикам. Было выяснено, что каждый неудачный опыт Артура Невилла Чемберлена в бизнесе или политике сильно его надламывали, его уверенность в себе, на фоне чего он часто и принимал важные решения, которые в будущем влияли на судьбу Британской империи и всего мира. Мистер Чемберлен старался держать те или иные ситуации под личным контролем, что объясняет его стремление совершать политические действия без вмешательства в его ведомственные дела более опытных советников и политиков. И так же им проводился курс «умиротворения агрессора», в котором могли себе позволить участие только те государственные деятели, которые целиком и полностью поддерживали идеолога данного процесса. Остальные, кто был не согласен, отстранялись премьер-министром Артуром Невиллом Чемберленом от участия в политической жизни страны довольно быстро, чтобы не служить помехой Кабинету министров. Несогласных с «умиротворением» было довольно много, и как выяснилось, среди них были видные государственные деятели, которые, когда началась Вторая мировая война, сместив власть имущего и всем ненавистного премьер-министра Чемберлена, принялись оперативно осуществлять мероприятия по спасению Великобритании от поражения в войне. Их оценка сходилась в одном, что именно из-за главного «умиротворителя» и его сподвижников началась Вторая мировая война, и с их оценкой справедливо можно согласиться. Одной из главных стран, которая была готова в союзе с западными демократическими государствами пресечь развитие фашистских настроений и агрессий, был Советский Союз, на который вся тяжесть фашистского удара пришелся уже в 1941 году, спустя два года после начала Второй мировой войны. И именно нашей стране пришлось людскими жизнями расплачиваться за ошибки политических деятелей, идеологов «умиротворения», которые развязали руки для захватнических действий фашистским государствам.